

# 全国安全生产和森林草原防灭火视频会议强调 深入推进安全生产治本攻坚 严密防范森林草原火灾风险

新华社北京2月25日电 全国安全生产和森林草原防灭火视频会议25日在京召开，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清出席会议并讲话，中央书记处书记、国务委员王小洪主持会议。会议强调，要深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神和李强总理要求，落实党中央、国务院决策部署，坚决防范遏制重特大事故火灾，全力确保安全生产和森林草原防灭火形势持续稳定向好。

会议强调，要深入推进安全生产治本攻坚三年行动，深抓源头“祸根”，落实治本之策。突出抓好建筑保温材料“一件事”全链条整治，着力提升基层消防能力，加强渔业船舶、民航安全监管，深化燃气、电动自行车、矿山、危化品、畅通消防“生命通道”等专项整治，不断提高重点行业领域本质安全水平，提升全社会安全防范意识和能力。切实用好安全生产考核巡查结果，举一反三整改

问题隐患，更好统筹发展和安全。

会议强调，要坚持把预防作为森林草原防灭火重中之重，严格管控野外火源，加密检查巡查巡护，教育引导群众安全用火、全民防火。持续提高监测预警覆盖面和精准度，科学高效安全处置火灾，确保早发现、快处置、少伤亡。对重点区域、共性问题实施靶向治理，夯实防灭火基层基础，提升森林草原火灾综合防控能力。

## 快递进村怎么搞？ 2025年中央一号文件 部署推动这件民生实事

新华社记者 高敬 王靖

快递进村，是打通工业品下行“最后一公里”和农产品出村“最初一公里”的重要一环，关系着亿万农民的获得感、幸福感。近日发布的2025年中央一号文件强调“深化快递进村，加强村级寄递物流综合服务站建设”。

深化快递进村，将给老乡们的生活带来哪些影响？前几天，江西省崇仁县河上镇快递综合服务站内一片忙碌景象。“我收到取件短信，来拿快递啦。”李阿姨一边说着，一边在工作人员的引导下熟练地扫码取件。“闺女给我买了衣服，我自己买了日用品，还在直播间里‘抢’了个电饭锅。”

千里之外，内蒙古呼和浩特市赛罕区金河镇曙光村，村民闫芝梅对着手机熟练地直播卖货：“这是本地的胡麻油，喜欢的家人们可以买回去试试，现货现发。”村民张彦芳正麻溜地打包，每天经她手打包并从村快递站发往全国各地的农产品货物接近9000件。

不论是老乡们手机下单“买买买”，还是曙光村拥抱农村电商新“曙光”，都离不开农村快递网络的布局和发展。

近年来，中央一号文件对“快递进村”这件民生实事持续部署和推动。2022年的中央一号文件提出实施“快递进村”工程，2023年的文件强调加快完善县乡村电子商务和快递物流配送体系，2024年的文件要求健全县乡村物流配送体系。

“从‘实施’到‘加快’到‘健全’，再到今年的‘深化’，几个关键词的变化，反映出中央持续推进快递进村这项民生工作。”北京市社会科学院管理研究所副研究员王鹏说，这是不断满足农民群众美好生活需要以及促进农民增收的一项重要部署，将有利于补足农村电商基础设施短板，加快农村现代物流配送体系建设，促进农货进一步链上大市场、拉动消费增长。

手机下单“买买买”。快递进村，正有效激发蕴含在乡村的消费潜力。数据显示，2024年，乡村消费品零售额66729亿元，增长4.3%，增速快于城镇。今年中央一号文件部署了推动冷链配送和即时零售向乡镇延伸、推动农村消费品以旧换新等举措，将进一步促进农村消费，助力农村快递物流等基础设施升级提质，让农民在村里就能享受到电商带来的便利。

特色农产品“卖全国”。四川的耙耙柑、云南的丑苹果、山西的玉露雪梨等特色农产品网络销售火爆，很多农产品网络销售可以实现“隔日达”。根据商务大数据监测，2024年农产品网络零售额增长15.8%。快递进村，这种门到门的物流，既让城镇居民享受优质农产品从田间地头到厨房餐桌的新鲜，更让农民群众找到致富增收的新路子。

眼下，广袤农村的物流体系正日益完善。全国已建成村级寄递物流综合服务站34.6万个，建制村快递服务覆盖率超过95%。

深化快递进村，既要有“量”的增长，更要有“质”的升级。国家邮政局新闻发言人、办公室主任侯延波表示，要突出问题导向，顺应群众期盼，着力推动邮政快递服务更为便捷、更广覆盖、更加优质。今年要加强村级寄递物流综合服务站建设，持续提高农村地区按址投递水平；巩固建制村、边境自然村通邮成果，进一步提升农村邮政服务质量等。

(新华社北京2月25日电)

## 我国部署推进地质灾害防治宣传培训演练

新华社成都2月25日电 (记者 谢俊) 为进一步提升基层地质灾害防治能力，我国将推进地质灾害防治宣传培训演练“一项行动”，实施隐患点和风险区更新调查、监测预警和综合治理能力提升“两项工程”。

这是记者25日从全国地质灾害防治宣传培训演练行动启动仪式及演练现场会上了解到的。当日，在四川雅安举行了全国地质灾害防治宣传培训演练行动启动仪式，中国工程院院士殷跃平以“极端气候变化下地质灾害与防灾减灾对策研究”为题，讲授了“行动第一课”。

面对极端天气情况，基层防御能力方面还存在问题和不足。根据“一项行动”“两项工程”部署，各地将谋划实施本地区2025年度地质灾害防治工作方案，分解落实年度地质灾害防治责任和各项任务，全力做好汛期地质灾害风险防御，持续推进重大基础工作，提升基层地质灾害防治能力和工程标准，严防“群死群伤”事件发生，最大程度保障人民群众生命安全和经济社会大局和谐稳定。

据记者了解，自然资源部高度重视地质灾害防治宣传培训演练等工作，先后印发多项文件进行部署安排。当日，与会代表共同观摩了四川省2025年突发地质灾害防范应对专项演练，模拟了突发强降雨诱发山体滑坡、泥石流等灾害场景。演练涵盖气象预报、会商调度、监测预警、隐患排查、叫醒响应、避险转移等10余个应对环节。

住房城乡建设部近日发布的数据显示，2024年全国新开工改造城镇老旧小区5.8万个，超额完成5.4万个的年度目标任务。

今年以来，国务院常务会议、全国城市更新工作部署视频会议等陆续研究推进和实施城市更新，各地也纷纷加大政策支持力度。

### 多点开花 城市更新提质加速

遇到好天气，家住成都市锦江区金红苑的甘阿姨和邻居们都爱搬椅子在小区院坝晒太阳。“以前路面坑洼、下雨积水，过道黑灯瞎火、线缆杂乱，大家都想着往外搬。”甘阿姨说，“改造以后楼面刷新、楼道整洁、雨污分流，大家又舍不得走了。”

2024年，成都持续推进城镇老旧小区改造工程，全年改造小区455个，相较于上年增加209.5%。

放眼全国，多地正持续加快城市更新节奏。驱车来到上海市普陀区“真如境”片区，商业综合体、写字楼群、剧院、公园、住宅等功能一应俱全。谁能想到，这里曾是上海中心城区规模最大的城中村——红旗村。

“城市更新不仅改善了城中村的破旧面貌，还通过腾笼换鸟进行产业升级。”原红旗村村委干部归伟俊说，这里以前充斥众多传统初级市场，如今正成长为数字科创产业集聚区。

2024年，上海加快推进“两旧一村”改造攻坚，全市完成零星旧改项目13.6万平方米，完成旧住房成套改造31.11万平方米，启动城中村改造项目21个。

在天津，土地、工业、商业、学圈、轨道上盖、风貌建筑等各类资源盘活更新项目分类推进。目前，天津已审定、招标城市更新项目29个，先农大院、第一机床厂等22个项目已启动建设。

住房城乡建设部数据显示，2024年城中村改造扩围至300多个城市，实施城中村改造项目1790个，改造城市危旧房7.4万套(间)。

### 多方发力 推动城市高质量发展

当前，我国城市发展已从增量扩张进入存量优化的阶

段。国务院常务会议提出，要坚持问题导向和目标导向相结合，统筹推进城市结构优化、功能完善、品质提升，打造宜居、韧性、智慧城市。

先体检、后更新，体检出的问题就是更新改造的重点。“我们不断更新完善体检指标库，建立常态化群众参与机制，从住房、小区、社区、街区、城区、城市六个层级，系统查找群众身边难点堵点和城市发展短板弱项。”天津市住房城乡建设委城市更新处副处长魏海军说，目前天津正组织编制2025年城市更新年度实施计划，明确年度建设、投资内容。

在成都，原为工业遗址的猛追湾片区，在城市更新时将滨江车道改为人行街区，7条街巷连成一片，沿街引进书店、咖啡馆、餐饮店、文创空间等，还保存了有几十年历史的川剧俱乐部和老剃头铺子，“烟火气”与“时尚范儿”并存，如今成了年轻人的热门打卡地。

“城市发展不是摊大饼，特别是在老城区，要将城市更新与保存历史文化有机结合起来。”成都市公园城市建设发展研究院院长陈明坤说。

适应现代城市发展要求，重塑城市形象和功能是城市更新的重要内涵。在上海，从城中村蝶变重生的蟠龙天地商业区将历史文脉和新功能同时植入古镇空间肌理，至今还在向新求变。

上海市住建委有关负责人表示，上海正竭力盘活低效用地，实施区域更新改造，实现高质量发展和高品质生活的双提升。

根据全国住房城乡建设工作会议部署，2025年，我国将谋划实施一批城市更新改造项目，全面完成2000年底前建成的城镇老旧小区改造任务。同时，将持续实施完整社

## 瓮福化工公司30万吨/年湿法净化磷酸装置项目 环境影响报告书公众参与信息公告

### 一、环评查阅方式

1、电子版链接：<https://pan.baidu.com/s/1b3baRl5f0j0As5-glWgQZw>  
提取码：jdpd。

2、纸质版查阅：贵州省福泉市马场坪街道瓮福化工公司环保部。

### 二、征求公众意见的范围

项目周边2.5km范围内工作或生活的居民、团体等。

### 三、公众意见表

电子版链接：<https://pan.baidu.com/s/1R6Jnlce2rL76ryOrcTeeg>

提取码：hypk。

### 四、公众提出意见的主要方式

在规定时间内将填写的公众意见表提交建设单位，反映与建设项目环境影响有关的意见和建议，并提供有效的联系方式。

### 五、公众提出意见的起止时间

2025年2月25日~3月9日。

### 六、联系方式

建设单位：贵州省福泉市马场坪街道瓮福化工公司环保部

联系人：石工

联系电话：0854-2184272

电子邮件：1028372607@qq.com

环评单位：贵州柱成环保科技有限公司

联系人：胡工 电话：0851-84180046

贵州柱成环保科技有限公司

2025年2月26日

## 政策加力，城市更新提速

新华社记者 胡旭 郑钧天 隋福毅

区建设、既有建筑改造利用和老旧小区更新改造、地下管网管廊建设改造等民生工程、发展工程。

### 多措并举 健全可持续的城市更新机制

城市更新是一项复杂的系统工程。国务院常务会议提出，要支持各地因地制宜进行创新探索，建立健全可持续的城市更新机制。

在清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜看来，城市更新蕴含巨大的市场潜力，要深化城市建设、运营、治理体制改革，建立可持续的城市更新模式和政策法规。

当前各地正在因地制宜进行城市更新的创新探索——为促进存量资源盘活利用，江苏省苏州市支持各类实施主体利用存量建筑发展新产业新业态，提升公共服务功能，允许临时改变建筑使用功能，建立功能转换负面清单，保持土地使用权和土地用途5年过渡期不变。

为进一步加大城市更新资金保障，重庆市把政府专项债作为城市更新重要资金来源，挖掘项目长效收益，做好“肥瘦搭配”，加强各类资金整合投入。

为加强资源统筹和产业策划，成都划定78个重点更新单元和119个一般更新单元，由各级政府组织编制更新单元实施规划，加强业态运营策划，有序引导项目实施。成都建工集团相关负责人表示，政府的政策、规划和指引越完善，企业参与城市更新的发力点就越清晰。

住房城乡建设部相关负责人表示，要构建城市管理新模式，完善“一委一办一平台”，推动城市管理融入基层治理，形成智慧高效治理新体系，提高城市管理科学化、精细化、智能化水平。

(新华社北京2月25日电)

## 七部门加强政策扶持 促进创业带动就业

新华社北京2月25日电 (记者 姜琳) 记者25日从人力资源社会保障部获悉，人力资源社会保障部、教育部等七部门近日印发《关于健全创业支持体系提升创业质量的意见》，提出面向高校毕业生、农民工、退役军人、就业困难人员等重点群体，分型分类提供创业支持保障，促进创业带动就业。

人力资源社会保障部就业促进司相关负责人表示，意见就健全创业支持体系做出了全链条政策安排，目的是推动完善保障制度，激发全社会内生动力和创新活力，培育发展更多创业企业、个体工商户等创业主体，为促进高质量发展、实现高质量充分就业提供支持。

意见要求，优化创业培训，提升全过程创业能力；完善创业服务，提供全方位发展助力；夯实创业孵化，拓展全周期培育扶持；组织创业活动，营造全生态创业氛围。

意见明确，要加强政策扶持，强化全链条支持保障，优化创业促进就业政策环境。落实重点群体创业税收优惠和一次性创业补贴政策，帮助创业者降低启动成本、减轻经营负担。加大创业融资支持，鼓励降低创业担保贷款门槛，扩大贴息支持范围，提高额度上限。做好稳岗扩岗支持，将不裁员、少裁员的创业主体纳入金融助企稳岗扩岗专项贷款范围，提高单户最高授信额度。

## 关于《中华人民共和国金融许可证》的公告

我行下列辖属机构经国家金融监督管理总局黔南监管分局同意迁址，获颁《中华人民共和国金融许可证》，现予以公告：  
机构名称：中国农业银行股份有限公司瓮安支行。  
业务范围：经银行业监督管理机构批准，并由上级行授权的业务。  
批准日期：1988年03月10日  
机构住所：贵州省黔南布依族苗族自治州瓮安县瓮水街道办事处新庄社区润安

南城国际二期9号楼1-1号至1-5号。  
机构编码：B0002S352270018  
发证机关：国家金融监督管理总局黔南监管分局。  
许可证编号：01144896  
发证日期：2025年2月19日  
邮政编码：558000  
联系电话：0854-8523065  
中国农业银行股份有限公司黔南分行  
2025年2月26日